

新时代 新征程 新伟业

锦屏县全速推进新型工业化发展

奏响乡村振兴奋进乐章

——锦屏县巩固拓展脱贫攻坚成果

同乡村振兴有效衔接工作综述

○ 通讯员 吴玉富

2024年以来,锦屏县紧扣高质量发展这个首要任务和巩固拓展脱贫攻坚成果这个底线任务,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,积极作为、真抓实干,全方位推进各项工作,为乡村振兴提供了持续动力。

一年四季,杉乡大地产业生机勃勃。锦屏县通过积极争取政策机遇、合理安排财政衔接资金、引导社会资本投入等举措推动产业蓬勃发展,为乡村振兴提供了持续动力。

力促稳岗就业,助群众增收致富。就业是民生之本。锦屏县坚持就业优先战略,全面落实“三类”重点群体就业帮扶政策,就业帮扶目标任务完成率112.27%,务工目标任务完成率达107.88%。此外,锦屏县还持续推进高校毕业生就业创业,加强“人社+村居”便民服务站基层公共就业服务体系建设,多渠道打通就业门路。同时,充分发挥以工代赈作用,获批准多个项目,带动众多群众实现就近就地增收。

2023年以来,锦屏县获批以工代赈项目5个,获批中央和省财政以工代赈资金1100万元,其中2023年度获批以工代赈项目4个,获批资金400万元,另4个,严格按照不低于获批资金的30%比例发放,带动就业300人。

加强基建与公共服务,提升乡村生活品质。基础设施建设是乡村振兴的重要支撑。锦屏县整合多方资源,不断加大农村基础设施建设投入力度,全力补齐短板。

2024年,锦屏县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作成果丰硕。接下来,锦屏县将围绕构建新发展格局、推动高质量发展、推进共同富裕目标,全力推进各项工作,实现质的新突破,续写乡村振兴的绚丽篇章。

推动产业发展,注入全新活力。产业发展是乡村振兴的关键。全县上下铆足干劲,深耕产业发展这篇大文章。

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

锦屏县: 更换“小插板” 筑牢大安全

本报讯(通讯员 陆秀 杨仁生)“这个插板又旧又坏,可别再用啦,换上我们新发给您的插板,安全有保障。”“使用时,轻轻按下这个开关,就能通电了。”“旧插板我们就回收啦,日常生活中用电一定要时刻注意安全。”连日来,锦屏县消防救援大队与锦屏县三江镇通过“敲门入户”方式,开展插线板“以旧换新”活动。

时下,天气寒冷,群众用电取暖设备增多,安全隐患也随之上升,为进一步强化特殊困难群众电气消防安全管理,全力降低电气火灾风险,锦屏县积极组织15个乡镇开展插线板“以旧换新”活动,切实保障居住在木质房屋的特困人员用电安全。

在入户过程中,工作人员不仅认真为居民更换插线板,还用通俗易懂的语言,耐心向老人们讲解用电基本常识,深入浅出地普及消防安全知识,引导大家深刻认识火灾的巨大危害性以及做好消防工作的重要意义。

“以前的插板老化得厉害,用起来总是提心吊胆的,不安全。现在他们带着新插板来帮我换上,全部都焕然一新,我心里踏实多了,用起来也安心。”三江镇飞山社区居民龙秀兰感慨地说。

当下正值冬季火灾高发期,电气线路引发的火灾案例占比较大。因此,我们联合县民政局,针对全县15个乡镇的309户特困供养人员开展“以旧换新”活动,免费为他们发放新插板。”县消防救援大队向立文介绍道,“入户时,我们还会仔细检查群众家中的线路,一旦发现不合规之处,会及时督促整改。截至目前,我们已经累计发放了1236个电插板。”

一个个看似毫不起眼的插线板,却与居民的生活安全息息相关。此次活动的开展,是对居民生命安全的坚实守护。

“咔嚓”清脆声响,红纸在指尖灵动翻转,经过一个多小时,一幅幅颜色鲜明、线条流畅的窗花剪纸作品陆续在大家手中“诞生”了,有各式福字、雪花、生肖蛇等,孩子们脸上洋溢着开心的笑容。

此次活动旨在充分利用儿童之家活动阵地传承中华优秀传统文化,展现剪纸艺术与传统年俗的独特魅力,丰富社区儿童的寒假生活,培养他们的动手能力和创造力。近日,锦屏县三江镇聚龙社区新时代文明实践站联合益童乐园积极响应三江镇人民政府“寒假冬令营”活动号召,组织辖区少年儿童开展“情暖冬日·筑梦童心”剪窗花手工制作活动。

活动中,志愿者通过图片、视频等形式,向孩子们介绍了窗花的历史渊源、文化寓意、剪纸艺术的由来、基本种类及窗花剪纸常用的方法和技巧。同时展示各种精美的窗花作品,激发孩子们的兴趣和好奇心。再从折纸到剪纸,每一步都仔细认真地示范着,不断调整小朋友拿纸的动作,伴随着剪刀

化为产业优势,推动绿色低碳发展。该项目总投资为7.8亿元,建设装机容量150MW,预计年上网发电量1.5亿kWh,可满足30万户家庭日常用电需求。

光伏发电作为清洁能源产业,发展前景广阔。锦屏县青山界农业光伏电站项目建成后,将实现锦屏水、风、电等多能互补,为锦屏产业升级、能源变革注入强大的新引擎。这不仅有助于锦屏县减少碳排放,推动绿色发展,还能降低企业的能源成本,提升企业的竞争力,实现经济发展与生态保护的良性互动。

2024年,锦屏县秉持“大抓工业、大干工业、大兴工业”理念,立足资源禀赋、比较优势和产业基础大抓产业、抓大产业取得显著成效,为全县经济社会高质量发展提供了强劲动力,也为新型工业化高质量发展积蓄了强大势能,描绘出一幅充满希望与活力的工业画卷。

“下一步,我们将继续落细落实‘一图三清单’,做大做强‘1+3’产业,2025年力争全县羽毛球产量再上一个台阶。我们还将围绕创新发展、市场开拓、质量提升等方面,培育一批具有区域竞争力、产业带动力的工业龙头企业。”锦屏县工业和信息化局副局长徐昌盛表示。展望未来,锦屏县在新型工业化的道路上目标明确、信心满满,正朝着更高的目标奋勇前行,相信在不久的将来,锦屏县将在产业发展领域创造更多的辉煌,让这处湘黔交界的小城绽放出更加耀眼的光芒。

首批5000支球杆订单也在加紧赶制,确保按时完成订单并交货。目前已签约代理商10余家,为明年达到规上生产目标迈出坚实步伐。”贵州伟华体育科技有限公司董事长吴连华表示。

伟华体育的发展,是锦屏县工业向高端化迈进的生动实践,它提升了锦屏县工业产品的品质和附加值,为锦屏县产业结构优化升级贡献了重要力量。

以绿色为笔,绘就工业绿色科技蓝图。近年来,锦屏县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,充分激活锦屏生态禀赋和森林资源,在山水上做文章,在生态上下功夫,推动绿色低碳产业发展壮大,持续壮大“美丽经济”,努力将锦屏的绿水青山变成资产、资本和资金,逐步擦亮新型工业化生态底色。

“现在我们整个工程,升压站和光伏区都已经施工完成了,还剩一些扫尾的工作以及并网前的准备工作。并网后一年的发电量预计是1.5亿千瓦时,所发的电从这里升压到500千伏,然后接入三板溪电厂,再送到白市电站进入湖南电网。”近日,在锦屏县青山界农业光伏电站项目建设现场,清水江水电有限公司新能源检修部副主任淳仕勇介绍道。

据了解,锦屏县青山界农业光伏电站是2022年招商引资的重点工业产业项目,位于河口乡、固本乡,项目于2022年12月启动建设,充分利用青山界丰富的光照和闲置荒山资源,将自然资源优势转

500多名工人就业于这家“明星企业”。月产量也是得到大幅提升,从2017年实现月产量8万打提高到2024年月产量40余万打。亚狮龙作为全球知名的羽毛球品牌之一,该公司依托自主的核心知识产权,实行体系化管理,不断发展壮大,现在已经成为全球生产规模最大的羽毛球生产基地,全世界每10只羽毛球里就有一只是来自贵州亚狮龙公司。

据统计,2024年“1+3”工业产业实现产值8.7亿元,同比增长14.5%。其中运动装备制造产业实现产值6.09亿元,同比增长21.9%,增速在“1+3”工业产业体系中居首位。亚狮龙的发展只是锦屏县新质生产力发展的一个缩影,它带动了整个产业的升级,推动新型工业化不断向纵深迈进,为锦屏县的工业经济注入了源源不断的活力。

以高端为笔,铺陈产品品质卓越画卷。在贵州伟华体育科技有限公司生产车间里,机器轰鸣声不绝于耳,工人们在各自岗位上仔细打磨手中的高端球杆。

贵州伟华体育科技有限公司是一家专注于高端球杆研发、生产和销售的公司,占地面积达15000平方米。内设有智能化的生产线,采用CNC自动化和半自动化生产技术,具备年产30万支球杆的生产能力。由于采用优质原材料和高标准工艺,产品畅销国内外。

“我们现在已经正式投产3个月了,

年后复工生产忙 铆足干劲开新局

春节假期过后,锦屏县各企业逐步有序恢复生产,铆足干劲全力冲刺第一季度“开门红”。

(通讯员 刘光英 摄)



图为贵州亚狮龙体育文化产业发展有限公司内,工人们正在生产羽毛球。



图为贵州飞诺电子科技有限公司生产车间内,工人们正在生产电子产品。

锦屏县全力推进旅游产业化建设

本报讯(通讯员 杨秀梅 刘东鸣)2024年,锦屏县旅游业持续积蓄产业发展能量,谋划并储备文旅产业化基金项目11个,总投资44.81亿元。

锦屏县持续提升旅游服务品质,开展景区导游讲解员、民宿管家等培训,分别培训40人、25人。邀请专家授课,提升从业者专业素养,使游客在游览、住宿等环节能享受到更优质、更贴心的服务,增强旅游体验感。

锦屏县持续守好旅游市场秩序。常态化开展旅游行业安全生产工作,开展“旅游交通安全”“食品安全”等专项检查,指导各景区修订突发事件应急预案并按照预案开展演练2次;开展“打非治违”“涉旅养老诈骗”“黔峰行动”“痛客行”等专项行动,共出动检查组8组次,出动检查人员24人次,共检查和劝导企业46家次。

经初步测算,全年共接待游客319.12万人次,实现旅游消费32.08亿元,同比分

别增长23.21%、21.56%。这背后,是锦屏县全力推进旅游产业化建设的不懈努力,也是当地文旅融合发展成果的生动体现。如今,锦屏县越来越多特色打卡点位被“激活”,旅游活力得到充分释放,群众的获得感、幸福感与安全感不断增强。

在三江镇,多彩活动点亮城市烟火。2024年,各类精彩活动在这里轮番上演。“龙腾盛世”迎新舞龙活动盛大开场,来自15个乡镇的32条舞龙齐聚于此,为广大游客和父老乡亲们献上了一场极具民俗文化韵味的视觉盛宴。

隆里乡以非遗传承、特色农特产品和完好的历史风貌为依托,打造特色文旅。

“这是我第一次来隆里古城,我们协会来了8个人,来到这里后,我真的感受到了震撼,这里民风和古城建筑都保存得很好,所以我也拍了不少古城的照片。等一下还有舞龙舞狮的表演,我们都很期待,相信一定会更震撼。”黔南州摄影家协会名誉主席周锦溪在观看隆里古城龙行龘龘庆丰民俗展演活动中说道。

“这里不仅让我能和姐妹一同欣赏到漂亮的风景,还能品尝到香甜可口的果子。”游客杨和兰对八月瓜采摘园赞不绝口。

2024年,隆里乡扩大特色农特品种养殖规模,“稻+虾”生态养殖规模超500亩,羊肚菌110余亩、草莓50余亩、布福娜60余亩、八月瓜20余亩,吸引了众多游客前来体验“近郊游”。此外,隆里古城元宵“花脸龙”狂欢节、第一届“五一”龙虾“羽”你同行美食节、隆里古城龙行龘龘庆丰民俗展演等活动的成功举办,让隆里乡凭借独特文化底蕴和创新发展的,吸引大量省外游客。“产旅融合+文旅融合”双管齐下,隆里乡全年接待游客30万人次,旅游综合收入1.2亿元。

黎寨镇凭借优美的自然风光、便利的交通条件吸引游客,全球最大羽毛球厂坐落在,雷屯村的精品民宿、露营基地项目不断推进,为游客提供休闲好去处,满足不同游客需求,成为热门旅游打卡地。黎寨镇雷屯村的匠师·耕读第精品民

宿于2022年启动建设,总投入东西部协作资金1680万元,分两期建设。第一期投入资金1000万元,建筑面积为1168平方米;第二期投资680万元,建筑面积为900平方米,目前正在实施建设中,预计2025年2月全面完工营业。雷屯露营基地占地面积约2万平方米,设施配套完善,施工进度接近尾声,将努力打造成为黔东南州最大的露营地。

“我是从湖南张家界过来的,雷屯这边旅游环境很好,人很热情,在这里比那些大景点人挤人更舒服、更休闲,让我们感觉到了心灵的放松。”来自湖南的游客稻忠斌对雷屯村赞不绝口。

来自贵阳市的游客代萍参加锦羽户外羽毛球活动后表示:“活动让我感到喜悦轻松,游客互动环节很新颖。”一年来,锦屏县立足当地丰富的文化资源、优美的自然生态环境和合理的产业布局,坚持以文化促进旅游发展、以旅游彰显文化特色,推动文化、体育和旅游深度融合,持续促进文旅事业高质量发展。未来,锦屏县将持续聚焦全域旅游,在市场主体培育、业态升级、服务提质、项目盘活与宣传营销等方面持续发力,书写全域旅游高质量发展新篇章。

养成、科学试验等特色内容,为辖区孩子提供丰富、充实、有趣的寒假生活,大约30名学生报名参加,放假在家的学生们也参与其中,为孩子们冬令营保驾护航。

“我在北京电子科技大学天津分院上学,今年大二了。来当冬令营的志愿者,让我感觉收获很多。比如积累了一些组织活动、策划课堂试验、做课堂讲解PPT、做实验报告的经验,还锻炼了自己的胆量。”大学生志愿者龙家磊对于参加此次冬令营活动收获表示比较满意,希望之后还能继续参加一些活动锻炼自己。

下一步,锦屏县将持续深化“小杉木成长计划”文明实践项目,不断优化课堂内容,用贴心的服务把暖心实事办到群众心坎上,以寓教于乐、融学于趣的方式,推动基层治理效能和群众幸福指数双提升,让孩子们假期有“趣”处。

锦屏县: 开展冬令营活动为“小杉木”成长加油

本报讯(通讯员 杨秀梅 刘东鸣)近日,锦屏县开展“小杉木”成长加油站冬令营活动,丰富学生们的假期生活,引导青少年树立正确的价值观,促进他们健康成长。

活动中,孩子们走进县气象局、城关四小科普基地、县人民法院、国家税务总局锦屏县税务局等地。在气象局,他们认识了监测风速的风杯、记录降水量的雨量筒等,配合工作人员生动的解说,直观了解气象数据的采集过程。在科普基地,他们和机器人对弈象棋、了解地震形成的原理、认识人体的构造,让科学的种子在心中发芽。在县人民法院,他们参加模拟庭

审,扮演起了小小法官、书记员、律师、公诉人等角色,现场肃然有序,让他们认识到了法庭的威严。在政务大厅,他们参观了办税流程并现场体验,收听了一堂税收小课堂,税务干部化身“税老师”,深入浅出地讲述了税收的种类、政策、来源、用途等。每到一处,孩子们都受到了热烈欢迎,也得到了满满的收获。

“今天我体验到了当法官的感受,我感觉很自豪,仿佛当上了真正的法官,我以后要努力学习,争做遵纪守法的好少年,向在法院里的大哥哥大姐姐、叔叔阿姨们学习。”锦屏县城关二小学生龙政洋在体

验了一次模拟法庭后,表示以后一定会好好学习,成为一名真正的法官。

“这两天我在文明实践课上,学习到了很多国防的知识,认识了我们国防军人的武器装备;在心理咨询站上,我也学会了如何去管理好自己的情绪,如何做做一个文明的人。”锦屏县城关一小学生曾子瑶在此次冬令营活动中,对文明实践方面的知识印象深刻,并表示以后一定要做个文明人。

据了解,此次活动开设为期5天的课程,涵盖国防教育、锦屏文书、侗族银饰、税务知识、模拟庭审、心理教育、文明行为